

亮点纷呈的第十七届中国塑料博览会

金秋十月，收获的季节。10月21日至24日，承载着塑料产业发展未来和希望的“中国塑料博览会”将如期在素有“塑料王国”、“模具之乡”之称的余姚，与来自海内外的宾朋牵手，共享盛会。

从无到有、从小到大，“中国塑博会”走过了16个硕果累累的秋季，成为中国塑料行业及相关行业中规模最大、规格最高的经贸盛会之一，也是我国最具影响力和知名度的专业展会之一。

16年来，每届塑博会成交总量稳创新高，招商引资、塑料产业发展国际论坛等均取得了积极成效。据统计，前16届累计参展企业7942家（次），参展参会中外客商223万余人次，成交总额492.71亿元，签订中外合资合作项目462个，总投资85.96亿美元，协议外资21.27亿美元。此外，还有一批内资项目和科技合作项目签约，总投资超过190亿元人民币。

本届塑博会以“产业创新与绿色发展”为主题，由中国石油和化学工业联合会、中国石油天然气集团公司、中国石油化工股份有限公司、中国中化集团公司、中国轻工业联合会和余姚市人民政府6家单位共同主办，中国商业联合会、中国塑料加工工业协会为支持单位。

与以往不同的是，本届塑博会在“推进展会市场化需求导向、提升展会品牌影响力、发挥相关行业协会资源优势、增强论坛国际化程度和推动展会招商引资平台建设”等方面作了进一步努力，让人更加期待。

引领产业创新发展

本届博览会展览面积4.2万平方米，展位2000个，包括76家境外企业在内的423家企业参展，设塑料原料展区、塑料机床模具展区、塑料机械展区、塑模制品半成品展区4大展区。

今年展馆设置突出市场需求导向和展会主题互动，亮点纷呈。一方面根据企业的需求和市场的发展，突出智能机械、强化塑料精品模具，引进业内知名企业和高端品牌参展。塑料机械企业参展方面，除海天、震雄、力劲、双马、丰铁、信易、大禹威猛、星精、摩丹等继续参展外，中国塑料机械工业协会会长单位博创机械，国内挤出机领航者科亚，上市公司伯朗特、弘讯，台湾富强

撰文 陈朝霞 谢敏军

鑫，恒威集团等也首次亮相余姚塑博会。同时，涉及自动化设备、机械手等高新技术产品展示的参展企业比例愈来愈高，这类企业参展数量比去年增加20%以上。塑料精品模具展示方面，除6号馆外，2号馆设置展览面积为450平方米的“中国轻工模具精品模具”专区，集中展示国内外精品模具，同时1号馆2楼近4000平方米的“塑模制品半成品展区”也将集中展示塑模制品。

另一方面设置技术创新专区，如在2号馆及共享大厅，除了新设置的“中国轻工模具精品模具”展区外，还结合当前“互联网”经济发展的时代特征，新设置“中国塑料城互联网+”的创新技术展区，共涉及参展企业26家，展位面积约675平方米。同时，还配套举行“中国塑料城信用评价体系上线仪式”，倡导行业诚信，突出展会“产业创新与绿色发展”的主题，引领产业发展。

此外，在3、5、6号馆相应区域，也将

设置工业智能化应用技术创新专区，突出智能机械，以迎合企业“机器换人”和“智能化”需求，响应“中国制造2025”计划。

提升国际化程度

作为中国塑料业界的名牌会展，本届展会也继续提升其国际化程度。

引人注目的是，本届展会举行的“第三屆世界塑料理事会暨第十一届中国塑料产业发展国际论坛”，是全球最大的塑料生产加工行业组织——世界塑料理事会（WPC）的2015年年会及其执委会会议、全球塑料行业协会国际会议等将首次在余姚举行。

届时，在一个主论坛和三个分论坛活动中，28位嘉宾演讲，10位国外专家专程到会，世界塑料理事会、美国化学理事会、海湾石化协会、欧洲塑料协会、日本塑料工业协会、南非塑料协会、德国塑料协会、加拿大塑料工业协会等15个国家和地区的塑料行业协会（协会），沙特基础工业公司、荷

兰利安德巴塞尔公司、三菱化学、科思创（拜耳材料科技）、中石化等世界500强企业以及300多国内外塑料行业重要嘉宾济济一堂。他们将纵论当前全球塑料行业的热点问题，特别是塑料创新应用、塑料垃圾处理解决路径、海洋垃圾问题、塑料回收等问题，共同分析和探讨未来全球塑料行业的发展方向，有效推进国内外塑料行业协会的合作与交流。

同时，今年塑博会将继续以“2015中国（余姚）国际塑料博览会”冠名，第十七届中国国际塑料博览会名称同时保留，进一步增强品牌影响力。展会继续列入商务部引导支持展会项目，并正式启动UFI（国际展览联盟/Union of International Fairs UFI的简称）认证工作，争取早日成为UFI认证的国际性展会。

增强经贸实效

一个有影响力的展会必定是一个具有经贸实效的展会。本届展会不仅参展企业档次略高于上届，而且开展的经贸科技活动针对性更

强，充分展示了展会与市场的融合对接度。

此次展会除组织开展涉塑产业配套活动和招商引资推进工作外，围绕经贸科技活动共安排了两项主要活动和两项配套活动。

其中两项主要活动分别是10月21日上午在会展中心举行的开幕式和10月21日至24日举行的经贸及科技活动，主要包括产品展示展览、招商引资经贸洽谈和以“机器换人”为主题的“2015余姚智能制造技术讲座及企业对接活动”。10月20日上午开始在太平洋大酒店举办第三屆世界塑料理事会暨第十一届中国塑料产业发展国际论坛，其间还将举行世界塑料理事会执委会会议、全球塑料行业协会国际会议等塑料行业国际性高端系列会议。

两项配套活动，一是组织开展各种“会中会”，包括专场采购对接会、参展企业订货会及专场技术讲座，由市人力资源和社会保障局举行人才招聘会等；二是借助塑博会塑料行业国际性高端系列会议，举行“中意（宁波）生态园”、“千人计划产业园”及涉塑产业相关项目推介对接活动，推进招商引资工作。



10月16日上午，象山海洋科技人才创业园举行开园仪式，首批12家企业入园，并颁发了第一批海外高层次人才创业导师聘书。这标志着象山县海外引才引智工作又跨上了一个新台阶。

留美博士王兆伟是首批入园企业之一——宁波泽田生物技术有限公司的创办人，他的创业团队有1名博士、11名硕士，主攻海藻大规模培养及综合开发利用。“我选对了地方！”谈到象山在硬件、软件方面的“创业指数”，王兆伟连连点赞！

把海外人才作为推进当地经济社会转型升级的战略性资源，“引来一个人才，带动一个项目，吸引一个团队，催生一个产业”，这已成为象山海外引才引智工作的“宝典”。目前，该县共引进海外高层次人才62人，海外高层次人才项目18个，共引育国家“千人计划”专家1名、万人计划专家1名，省“千人计划”专家3名。到2018年，全县争取引进海外高层次人才100名，重点资助15个带项目、带技术的海外高层次人才（团队），培育国家、省、市海外高层次人才引进计划人选5名。

撰稿 沈孙晖 俞莉 陈光曙

栽好梧桐树 引得凤凰来 象山推进海外引才引智 打造人才新高地



搭建优质平台 为人才提供“舞台”

象山一直强化留学人员创业园、科创中心等载体建设，致力于搭建引进、培育国际化人才的优质平台。

目前，留学人员创业园有在孵留学生企业8家，在园海外留学博士10人。其中，由潘承志团队创办的英马信息科技公司，凭借在汽车电子行业的核心研发能力和广阔创业前景，入选宁波第一批“3315”高层次海外人才创业团队；两年前，曾在国际电子通信行业巨头从事研发工作的苏峰及其创业团队，带着国际最前沿的家庭媒体终端技术入驻象山科创中心。像苏峰这样的海外留学生创业新生代，已有7批落户科创中心。

海洋产业一直是象山引进高层次人才的重点领域和优势产业。此次成立的海洋科技人才创业园，是该县引进、培育海外人才企业，打造专业化公共创业平台的一出“重头戏”，重点发展海洋生物、海洋仪器设备、海洋材料、海洋保护服务等产业。

海洋科技人才创业园首批有博生机电、浮生生物、管康智能科技、普泰生物、中科院大数据研究院、同磐机电6家入园企业，园外培

育企业6家，并联系洽谈了船用发动机VVT/VVL技术研发生产、海洋石油钻井钢套等4个海外人才项目，作为拟落户的第二批企业。

到2017年底，海创园计划入园企业总数15家以上，其中实现产业化生产企业3家以上，中试企业3家以上，实现年度企业销售额总值1.5亿余元；争取每年引进人才创业项目及团队3至5个、高端人才10人。到2017年底，拥有国家“千人计划”及“万人计划”专家2名、省“千人计划”人才3名，列入市“3315”创新创业个人（团队）5名（个），市级以上技术创新团队2个。

出台政策扶持 为人才“保驾护航”

政策，是人才“软环境”中必不可少的一环。为推进海外引才引智工作，2013年，象山县出台《鼓励海外高层次人才创新创业实施意见》，集人才引进、培养、使用、考核、激励等多项政策于一体。

该县专门设立海外高层次人才创新创业专项资金，给予创业人才最高500万元启动资金扶持，并对创业创新人才从生活补贴、创业用房、贷款贴息、税费减免等方面进行专项扶持，对入选国家、省、市海外高层次人才引

进计划（创新）的，分别给予不超过60万元、45万元、25万元的学术科研津贴；实施海外人才创业担保办法，对列入该县海外高层次人才（团队）创新创业计划的项目，县担保公司给予500万元以内的贷款担保，并免收担保费和保证金。对科技人员、高校毕业生自主创业，给予50万元以内的风险担保支持，并免收担保费和保证金……

同时，象山建立县级领导干部联系优秀人才制度和海外人才创业“全程帮办”机制，15名县级党政领导联系30名高层次人才，组建专门工作班子，为人才创业提供全程服务。如引进诸辉团队时，县里先后召集部门协调6次，帮助解决了生产厂房、环保、生产许可、注册等一系列问题，使该项目进展迅速，引进第二年即实现生产销售。

今年，象山县深化实施《关于海外高层次人才创新创业的实施意见》，就创业项目受理、扶持资金拨付、用房安排、监督与管理等方面，制定详细操作办法，升级人才发展“政策链”。今年以来，该县已引进6个海外高层次人才项目、人才28名。9月下旬，象山县以海洋为主题开展了“海创·象山人才周”系列活动，组织海洋新材料研讨会、海洋科技人才项目洽谈会，23名海外留学人才携25个项目、10余名著名投资人和银行负责人参加活动，有5个项目达成落户意向。

提供贴心服务

为人才营造家的氛围

象山颁发人才服务绿卡，将此作为高层次人才的“身份证”，从人才工作经费中切块100余万元，为他们提供全角度、多方位的贴心服务。

当地斥巨资打造“人才公寓”，首批282套人才住房已交付使用，其中海外创新创业人才购买56套。市委书记刘奇和市委常委、组织部部长杨立平等市领导实地考察后，对该县人才公寓的建设工作给予肯定。对于暂时无力购房的人才，按照每户每月1000元至2000元的标准发放补助，共对海外创业团队发放补助20.8万元。

同时，象山组建高层次人才创业创新服务联盟，其中重点做好人才子女入学和配偶就业工作，已安排2名海外人才子女入学，1名配偶实现就业。此外，当地政府加强人文关怀，先后举办“迎新春”茶话会、“月满松兰”中秋联谊会等20余场各类人才联谊活动；实施县内景区免费游览等措施，组织开展人才疗休养、体检……9月29日，该县又成立了“象山缘”海外高层次人才联谊会，让海外留学人才找到共同经历和共同话题。

今日象山，成为高端人才创业的“梦想到家”。 “凤凰鸣矣，于彼高岗；梧桐生矣，于彼朝阳”。这棵高大挺拔的“梧桐树”，已吸引越来越多的“金凤凰”前来栖息、筑巢。